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За отчетный период проведено 13 заседаний, на которых рассмотрено 59 вопрос, в том числе проектов законов края в первом чтении  – 8, во втором чтении – 8, рассмотрено проектов постановлений – 6, проведено выездных заседаний – 2, заседаний "круглых столов" – 1, посещаемость заседаний комитета составила – 69,0%.
 В рамках контрольной деятельности на заседаниях комитета рассмотрены вопросы: об исполнении Закона края "О Красной книге Забайкальского края"; о реализации решения выездного заседания комитета в муниципальном районе "Борзинский район" по вопросу "О готовности сельскохозяйственной техники к проведению весенне-полевых работ"; о техническом состоянии самоходных машин и других видов сельскохозяйственной техники в Забайкальском крае; об организации и финансировании мероприятий по межеванию выморочных и пустующих земель в Забайкальском крае; об исполнении Закона края "О региональном страховом фонде семян сельскохозяйственных растений"; об исполнении Закона края "О ветеринарии в Забайкальском крае". 
В порядке контрольной деятельности комитет провел выездное заседание в г. Хилок по вопросу "О реализации Федерального закона от 7 июля 2003 года № 112-ФЗ "О личном подсобном хозяйстве". В рамках проведения заседания были организованы ознакомительные выезды в муниципальные районы "Красночикойский район", "Петровск-Забайкальский район" и "Хилокский район". 
В декабре 2014 года проведено выездное заседание в муниципальном районе "Кыринский район" по вопросу "О реализации Государственной программы Забайкальского края "Устойчивое развитие сельских территорий (2014–2020 годы)" на примере опыта муниципального района "Кыринский район". В рамках выездного заседания были организованы ознакомительные выезды в муниципальные районы "Дульдургинский район" и "Акшинский район". Депутаты и приглашенные посетили предприятия агропромышленного комплекса и социальной инфраструктуры поселений районов. 
Для всестороннего обсуждения вопросов современного состояния и перспектив совершенствования законодательного регулирования развития агропромышленного комплекса и сельских территорий Дальнего Востока и Сибири комитет по аграрной политике и потребительскому рынку подготовил и провел совместно с Комитетом Государственной Думы по региональной политике и проблемам Севера и Дальнего Востока 25 апреля 2014 года заседание "круглого стола" на тему "Проблемы развития агропромышленного комплекса и сельских территорий Дальнего Востока и Сибири (на примере Забайкальского края)" с участием депутатов Государственной Думы, членов Совета Федерации, представителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, экспертов. 
В рамках заседания "круглого стола" проведены ознакомительные выезды в муниципальные районы "Агинский район" и "Читинский район" на предприятия агропромышленного комплекса.
По итогам заседания подписано Соглашение между Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания РФ по региональной политике и проблемам Севера и Дальнего Востока и Законодательным Собранием края о сотрудничестве.
За отчетный период в комитет поступило 40 обращений, на которые даны соответствующие ответы. 

